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I. - GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 15.00'te açılarak üç oturum yaptı. 

Halen başkan, başkanvekili, sözcü ve kâtip seçimini tamamlayamamış olan (9/33), (9/34), 
(9/39), (9/40,41), (9/42) ve (9/43) esas numaralı Meclis Soruşturması komisyonlarının toplanacak
ları gün, yer ve saate ilişkin Başkanlıkça duyuruda bulunuldu. 

Gündemin "Kanun Tasan ve Teklifleri ile Komisyonlardan Genel Diğer İşler" kısmının 67 nci 
sırasında yer alan 274 sıra sayılı kanun tasarısının bu kısmın 6 ncı sırasına, 14 üncü sırasında yer 
alan 634 sıra sayılı kanun tasarısının 7 nci sırasına, 238 inci sırasında yer alan 657 sıra sayılı ka
nun teklifinin 8 inci sırasına alınmasına; Genel Kurulun Cuma, Cumartesi, Pazar ve Pazartesi gün
lerinde de 15.00 - 19.00 saatleri arasında çalışmasına ve bugünlerde de kanun tasan ve teklifleri
nin görüşülmesine; Salı günlerinde denetim konulannın görüşülmeyerek kanun tasan ve teklifleri
nin görüşülmesine Salı ve Çarşamba günlerinde sözlü sorulann görüşülmemesine; verilmiş olan 
gensorunun gündeme alınıp alınmaması hususunun bugün görüşülmesine, görüşmeler tamamlanın
caya kadar çalışma süresinin uzatılmasına ve gensorunun gündeme alınması halinde gensoru gö
rüşmelerinin 20.3.1999 Cumartesi günü yapılmasına ilişkin FP Grubu önerisi, yapılan görüşmeler
den sonra kabul edildi. 

Kabul edilen FP Grubu önerisine göre, Kars Milletvekili Selahattin Beyribey ve 30 arkadaşı
nın, Türkiye Büyük Millet Meclisinin olağanüstü toplantıya çağnlmasım sivil darbe girişimi olarak 
nitelendirdikleri ve demokratikleşme çabalannı engelleyici tutum sergiledikleri iddiasıyla, Başba
kan Bülent Ecevit ve Bakanlar Kurulu üyeleri hakkında verilmiş bulunan gensoru önergesinin 
(11/22) gündeme alınıp alınmayacağı hususundaki görüşmeler, hükümetin bulunmaması nedeniy
le bir defaya mahsus olmak üzere ertelendi. 

"Kanun Tasan ve Teklifleri ile Komisyonlardan Gelen İşler" kısmının 2 nci sırasında bulunan, 
Kütahya Milletvekili Mustafa Kalemli, Anavatan Partisi Genel Başkam Rize Milletvekili Mesut 
Yılmaz, Doğru Yol Partisi Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Tansu Çiller, Demokratik Sol Par
ti Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Bülent Ecevit, Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanı An
talya Milletvekili Deniz Baykal ile 292 milletvekilinin; Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 83 ün
cü Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifinin (S. Sayısı: 232) (2/676) ikinci görüşmeleri
ne devam edilerek 1 inci maddesi üzerindeki önergelerle ilgili işlemler tamamlandı; yapılacak giz
li oylama için kabinlerin kurulması gerektiğinden ve oylama yönünden çalışma süresinin bitimine 
az bir zaman kaldığından; 

Başbakan Bülent Ecevit ve Bakanlar Kurulu üyeleri hakkında gensoru önergesinin gündeme 
alınıp alınmayacağı hususundaki görüşmeleri yapmak ve kanun tasarı ve tekliflerini sırasıyla gö
rüşmek için, 18 Mart 1999 Perşembe günü saat 15.00'te toplanmak üzere, birleşime 18.09'da son 
verildi. 

Yasin Hatiboğlu 
Başkanvekili 

Ali Günaydın Hüseyin Yıldız 
Konya Mardin 

Kâtip Üye Kâtip Üye 

© 
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No.: 71 

II. - GELEN KÂĞITLAR 
183.1999 PERŞEMBE 

Yazılı Soru Önergeleri 
1. - Çorum Milletvekili Hasan Çağlayan'ın, Abant îzzet Baysal Üniversitesinde bir Yüksek 

Lisans öğrencisine verilen cezaya ilişkin Millî Eğitim Bakanından yazılı soru önergesi (7/6915) 
(Başkanlığa geliş tarihi: 16.3.1999) 

2. - Konya Milletvekili Mehmet Ali Yavuz'un, eski Maliye Bakanlarına tahsis edilen taşıt sa
yısına ve bu taşıtların giderlerine ilişkin Maliye Bakanından yazılı soru önergesi (7/6916) (Başkan
lığa geliş tarihi: 16.3.1999) 

3. - Erzincan Milletvekili Naci Terzi'nin, pancar ekim kotasına ilişkin Sanayi ve Ticaret Ba
kanından yazılı soru önergesi (7/6917) (Başkanlığa geliş tarihi: 16.3.1999) 

• 4. - Aksaray Milletvekili Sadi Somuncuoğlu'nun, şeker pancarı üreticilerinin alacaklarının 
bayramdan önce ödenip ödenmeyeceğine ilişkin Sanayi ve Ticaret Bakanından yazılı soru önerge
si (7/6918) (Başkanlığa geliş tarihi: 17.3.1999) 

5. - Aksaray Milletvekili Sadi Somuncuoğlu'nun, Şeker Kanununun ne zaman çıkarılacağına 
ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi (7/6919) (Başkanlığa geliş tarihi: 17.3.1999) 

6. - Aksaray Milletvekili Sadi Somuncuoğlu'nun Aksaray - Eskil -Eşmekaya Beldesinde bir 
arazinin toplulaştırma ihalesiyle ilgili bazı iddialara ilişkin Devlet Bakamndan (Mustafa Yılmaz) 
yazılı soru önergesi (7/6920) (Başkanlığa geliş tarihi: 17.3.1999) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 15.00 
18 Mart 1999 Perşembe 

BAŞKAN : Başkanvekili YASİN HATİBOĞLU 
KÂTİP ÜYELER: Hüseyin YILDIZ (Mardin), Ali GÜNAYDIN (Konya) 

© 

BAŞKAN - Çalışmalarımızın hayırlara vesile olmasını Cenabı Allah'tan niyaz ediyor, Türki
ye Büyük Millet Meclisinin 57 nci Birleşimini açıyorum. 

Sayın milletvekilleri, toplantı yetersayımız vardır; çalışmalara başlıyoruz. 
Gündeme geçmeden önce, gündemdışı söz talebi olan arkadaşlarımın taleplerini yerine getire

ceğim. 
Bugün, hepimizin kıvançla, şerefle hatırlayacağı gibi, Çanakkale Zaferimizin 84 üncü senei 

devriyyesidir. Bir Fransız general, hatıratında diyor ki: "Savaş sonrası muharebe alanını geziyor
dum. Bir Türk askeri, kasaturayla kestiği gömlek parçasıyla, bir Fransız askerinin yarasını sarıyor
du. Sordum: Siz, can düşmanı iki askersiniz, bu ne iştir? Türk askeri dedi ki: 'Bu Fransız askeri, ce
binden bir resim çıkardı gösterdi; belli ki, annesinin resmiydi, ona kavuşması lazımdı; benimse 
kimsem yoktu; onun için, gömleğimi kesip -dün düşmanım, ama bugün, Türk'ün hamiyet ve mer
hametine muhtaç bir yaralıydı- sarıyorum.' Gözyaşlarımı tutamadım. Türk askerinin hali beni don
durdu; çünkü, göğsündeki yara daha büyüktü ve oraya, ot tepmişti." îşte, Türk ve Türk askeri bu. 
Umuyorum ki, bugünlerde özellikle, Fransızlara, Fransız generallere iyi bir ders olur. 

Şehidimizin şöyle lisani halle seslendiğini düşünüyorum: 
Korkma, sönmez bu şafaklarda yüzen al sancak, 

Sönmeden yurdumun üstünde tüten en son ocak. 

(Alkışlar) 
Ve biz de millet olarak diyoruz ki: 
Ey şehit oğlu şehit, isteme benden makber, 
Sana ağuşunu açmış duruyor Peygamber. 
(Alkışlar) 
Çanakkale Zaferimize katılan komutanından erine kadar, Türkiye Büyük Millet Meclisinin ku

rucusu Mustafa Kemal Atatürk başta olmak üzere, tüm kurucuları, ahrette olanlarını rahmetle anı
yor, hayatta olanlarına afiyet diliyorum. 

Heyetinizi saygıyla selamlıyorum. (Alkışlar) 
Gündemdışı söz talebinde bulunan arkadaşlarımızdan Van Milletvekili Sayın Yılbaş. 
Sayın Yılbaş, buyurun efendim. 

Konusu, terörle mücadele. 
III. - BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
A) GÜNDEMDIŞI KONUŞMALAR 
I. - Van Milletvekili Mahmut Yılbaş'in, terörle mücadelede gelinen son aşamada yapılması 

gerekenlere ilişkin gündemdışı konuşması ve Millî Eğitim Bakanı Metin Bostancıoğlu'nun cevabı 
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MAHMUT YILBAŞ (Van) - Sayın Başkanım, şahsınızda Yüce Meclisi saygıyla selamlıyo

rum. 
Bugün, zatıâlinizin hatırlattığı gibi, 18 Mart Çanakkale Zaferinin 84 üncü senei devriyyesi. 

Orada cereyan eden olayı, o kadar güzel, veciz ve nezih olarak ifade ettiniz ki, benim daha fazla 
bir katkıda bulunma şansım yok. Onun için, ben de sizin düşüncelerinize katılıyorum ve bir kez da
ha, Çanakkale'de -öncesinde ve sonrasında- bu aziz vatan topraklan için canlarını seve seve veren 
şehitlerimizin ruhları şad olsun diyorum; kendilerini, manevî huzurlarında saygıyla selamlıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, gündemdışı konuşmamın konusu terörle ilgilidir. Bundan kısa bir süre 
önce, Genel Kurulda, terörün son aşamasıyla alakalı bir genel görüşme açılmıştı; ancak, hem şah
sımla ve hem de partimle ilgili olarak, Tüzüğün amir hükümleri doğrultusunda, konuşma yapma 
imkânı ve fırsatım bulamamıştım. Bu fırsatı verdiği için, Sayın Başkana, hem partim adına hem de 
şahsım adına saygılanmı ve şükranlanmı sunuyorum. 

Değerl^arkadaşlanm, bölücü terörle yapılan mücadelede, terörün taşeronu olan örgütün sözde 
liderinin Suriye'den ayrılmasıyla, yeni bir süreç, yeni bir aşama başlamıştır. Bu sürecin ve bu aşa
manın başlamasının veya başlatılmasının Türkiye Devletinin terörle mücadele stratejisinin veya 
konseptinin bir sonucu olup olmadığını, doğrusu, terörle mücadelede yıllarca görev almış ve en sı
cak günlerinde olaylann içinde bulunmuş bir kişi olarak kestirmekte zorlanıyorum. Olaya takad
düm eden günlerde meseleyle ilgili olabilecek gelişmelere baktığımızda, konuyla ilgili olan iki 
Kürt aşireti liderinin Amerika'da bir araya getirilmesi ve orada, içeriğinin tam olarak bilinmemesi
ne rağmen, bir mutabakat sağlanmak suretiyle bir araya getirilmesi olayı yaşanmıştır. Apo'nun Su
riye'den ayrılması, ayrıltılması meselesinin acaba bununla ilgili olup olmadığı konusu, çok ciddî 
olarak, ne yetkililer tarafından ne de konuyla ilgili olarak medyada enine boyuna bir değerlendir
meye tabi tutulmamıştır. 

Değerli arkadaşlanm, terörle mücadelenin bu denli uzun olmasında -biraz önce ifade etmiş
tim- görev alan bir kişi olarak çok yakından bildiğim kadarıyla, Türkiye Cumhuriyeti Devleti, im-
kânlannın tamamını, siyasî ve devlet örgütü olarak teksif edememiştir; organizasyonu sağlayama
mıştır, koordinasyonu zamanında sağlayamamıştır ve gerekli olan teçhizat sağlanamamıştır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MAHMUT YILBAŞ (Devamla) - Sayın Başkanım, sözümü tamamlayacağım. 
BAŞKAN-Lütfen... 
MAHMUT YILBAŞ (Devamla) - Biliyorum, böyle bir zaman dilimi içerisinde bu denli bir 

konunun burada dile getirilmesi belki yersizdir; ancak, endişelerimi, sizlerle beraber Türk kamu
oyuyla paylaşmak istedim. 

Değerli arkadaşlanm, bu yeni aşamada, bugüne kadar yapılan mücadelelerde her ne kadar bir 
başanya erişilmiş ise de, gecikilmeden, gerekli olan sivil inisiyatifin, Parlamento inisiyatifinin mut
laka ve mutlaka alınması gereklidir. 

Parlamento, geçmişte, sadece ve sadece, sıkıyönetim ve olağanüstü hal idareleriyle ilgili ka
rarlar almış ve geriye dönüp, neler olup bittiği konusunda, zaman zaman burada görüşülen olağa
nüstü halin uzatılması veyahut da araştırma önergeleri dışında ilgilenememiştir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MAHMUT YILBAŞ (Devamla) - Konu, son derece önemlidir; tek başına, ne bir kuruma ne 

bir kuruluşa ne de bir yetkiliye bırakılmayacak kadar önemlidir. Mutlaka, terörün bu son aşamasın
da, sürecinde, sivil inisiyatif, Parlamento inisiyatifi, becerilebildiği ölçüde, mutlaka alınmalıdır. 
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Bu fırsatı bana verdiği için Sayın Başkana tekrar teşekkür ediyorum; hepinizi saygıyla selam

lıyorum. (DTP ve ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Sayın Yılbaş, teşekkür ediyorum efendim. 

Hükümet adına, gündemdışı görüşmeye Millî Eğitim Bakanımız Sayın Bostancıoğlu cevap ve
recekler. 

Sayın Bakan, buyurun efendim. 
Efendim, ben zatıâlinize yeterince süre verdim; onun hepsini okuyabilirsiniz. 
Buyurun. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANI METİN BOSTANCIOĞLU (Sinop) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Van Milletvekili Sayın Mahmut Yılbaş tarafından terör

le mücadelede gelinen son nokta konusunda yapılan gündemdışı konuşmaya cevap vermek üzere 
söz almış bulunuyorum. Öncelikle, Yüce Meclisin değerli üyelerini saygıyla selamlıyorum. 

Değerli milletvekilleri, 1984 yılında Eruh ve Şemdinli İlçelerimize yaptığı baskınlarla adını 
duyuran terör örgütü PKK, ilk yıllarda, mensuplannı, Suriye Hükümetinin desteği ve yardımıyla 
Bekaa Vadisindeki terör kamplarında eğittikten sonra, Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgelerinde 
savunmasız vatandaşlarımıza yönelik olarak, acımasızca, silahlı ve bombalı saldırı eylemlerine yö
nelmiştir. 

Örgüt, özellikle 1987 yılı başından itibaren, halkın direncini kırmak, lojistik destek ve militan 
teminini kolaylaştırmak amacıyla, yaşlı ve çocuk ayırmadan, silahsız, savunmasız bölge halkına ve 
bölgedeki vatandaşlarımıza hizmet götürmekten başka amacı olmayan, öğretmen, doktor, hemşire, 
basın mensubu ve kamu görevlilerine yönelik olarak yoğun bir terör eylemi uygulamıştır. 

Ayrıca, okullar, sağlık ocakları, PTT tesisleri, demiryolları, elektrik tesisleri, radyolink istas
yonları, iş makinesi araç ve gereçlerine saldırıda bulunulmuş, yakılıp yıkılarak kullanılamaz hale 
getirilmiş, bölge insanına götürülen hizmetler engellenmiştir. 

Bu mücadele tarzının bir sonucu olarak zaafa düşen örgüt, yaygın eylemliliği bir yana bıraka
rak, sansasyonel eylemlerle kendini gösterme ve Türkiye'nin menfaatlanna zarar verme gayretine 
girmiştir. 

Değerli milletvekilleri, PKK terör örgütü, kurulduğu günden günümüze kadarki faaliyetlerini, 
aynı zamanda, dış boyutlu olarak yönlendirmiştir. Ülkemizde gerçekleştirdiği terörist eylemlerde 
kullandığı militanları yurt dışında eğitmiş, silahlarını yurt dışından getirmiş ve fınansal kaynakla
rını da yine yurt dışından sağlamıştır. Yurtdışı faaliyetlerinin birinci ayağı olan militan temini, eği
timi, silah ve lojistik destek boyutunu komşu ülke alanları oluştururken, ikinci ayağı olan fınans ve 
siyasî boyutunu ise Avrupa alanı oluşturmuştur. 

Örgütün, özellikle, ülkemizde silahlı eylemlere başladığı 1984 yılından itibaren artan terörist 
kadrolarının silah ve lojistik ihtiyaçlarını karşılamak amacıyla, uluslararası uyuşturucu şebekeleriy-
le irtibata geçerek, Ortadoğu-Türkiye-Avrupa hattında, organize bir uyuşturucu ticaretine de yön
lendiği gözlenmiştir. 

PKK'nın, ayrıca, terörist faaliyetlerini finanse edebilmek amacıyla, Avrupa ülkelerinde, zorla 
para toplama, haraç, gasp ve zorla bağış gibi, organize suçlara yöneldiği de bilinmektedir. 

Kanlı örgütün, 1984 yılından günümüze kadar gerçekleştirmiş olduğu eylemlere baktığımız 
zaman, gerçekleştirdiği 19 600 terör olayından, 5 969'u saldırı, 8 192'si güvenlik kuvvetleriyle ça
tışma, 3 030'u mayın döşeme ve bombalama suretleriyle patlama, 381'i gasp, 1 041'i yol kesme ve 
adam kaçırma, 987'si kanunsuz toplantı düzenleme ve bildiri dağıtma şeklinde gerçekleşmiştir. 
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Bu olaylarda, 3 834'ü asker, 1 218'i güvenlik kuvvetleri mensubu, 274'ü polis olmak üzere, 

toplam 5 299 güvenlik görevlimiz, vatanları uğruna şehit olmuşlardır; 8 123'ü asker, 1 649'u koru
cu, 891'i polis olmak üzere, toplam 10 663 güvenlik görevlimiz de yaralanmıştır. 4 457 vatanda
şımız, bu olaylarda hayatlarını kaybetmişler, 5 556 vatandaşımız da yaralanmıştır. 

Haber alma hürriyetinin en önemli unsuru olan basın mensupları da, maalesef, yasadışı terör 
örgütünün hedefi olmaktan kurtulamamışlardır. Basın mensuplarımıza yönelik 34 olayda, 21 basın 
mensubu hayatını kaybetmiş, 5 basın mensubu da yaralanmıştır. 

Bölgeye yerel anlamda hizmet götürmek için bölge halkının hür iradesiyle seçtiği belediye 
başkanları ve muhtarlar da, acımasızca, terörün hedefleri arasında yer aldılar. Belediye başkanları
mıza yönelik 22 olayda, 8 belediye başkanımız hayatını kaybetmiş, 2 belediye başkanımız da ya
ralanmıştır. Muhtarlanmıza yönelik 103 olayda, 60 muhtarımız hayatını kaybetmiş, 8 muhtarımız 
da yaralanmıştır. 

Dünyanın hiçbir yerinde, öğretmenler, terörün hedefi olmamıştır. Bizde ise, görevleri, çocuk
ları eğitmek, insanları aydınlatmak olan öğretmenler, bu kutsal görevlerine rağmen, acımasızca şid
det eylemleriyle yıldırılmak istenmiş; eğitim müesseselerimizi işlemez hale getirmek ve bölge hal
kını cahil bırakabilmek için, öğretmenlerimizin yanı sıra, eğitim kurumlarımıza da yönelik birçok 
eylem gerçekleşmiştir. 

Öğretmenlerimize yönelik 122 olayda 115 öğretmenimiz hayatını kaybetmiş, 47 öğretmenimiz 
de yaralanmıştır. 

Ayrıca, bölge insanlarımıza dinî hizmetleri götürmekle görevli imamlarımıza saldırılar yapıl
mış, toplam 40 olayda, 27 insanımız öldürülmüş, 8 insanımız da yaralanmıştır. 

Terör örgütü PKK'ya karşı yurt içinde yapılan operasyonlarda, bu kanlı olaylara neden olan 17 
878 terörist ölü olarak ele geçirilmiştir, 2 039 terörist de güvenlik güçlerine teslim olmuştur. 

Yine, güvenlik kuvvetlerimizce yapılan başarılı operasyonlar sonucunda, örgüte ait 22 388 
uzun namlulu silah, 5 359 tabanca, 20 278 bomba, çok miktarda mühimmat ye örgütsel malzeme 
ele geçirilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; onbeş yıldır halkımıza ve devletimize yönelik olarak acımasız
ca eylemler gerçekleştiren terör örgütünün başı, devletimizce görevlendirilen özel bir ekip tarafın
dan düzenlenen başarılı bir operasyonla Kenya'nın Nairobi Kentinde yakalanarak 16 Şubat 1999 ta
rihinde Türkiye'ye getirilmiş ve Mudanya'ya bağlı îmralı Adasında Türk adlî makamlarına teslim 
edilmiştir; şu anda bağımsız Türk mahkemeleri nezdinde, bugüne kadar yaptıklarının hesabını ver
meyi beklemektedir. 

Bu terör örgütü başının yakalanarak ülkemize getirilmesiyle, yıllardan beri ülkemizde binler
ce cana ve çok önemli kaynaklarımızın kaybına sebebiyet veren terör örgütlerine karşı yürütülen 
mücadelede çok hassas bir noktaya gelmiş bulunuyoruz. Teröristbaşının yakalanmasından büyük 
memnuniyet duyan vatandaşlarımız, yurt içinde teröre karşı sürdürülmekte olan mücadeleye büyük 
destek'vermektedirler. Bu ortamın oluşmasıyla birlikte, başta PKK olmak üzere, yasadışı terör ör
gütlerinin önümüzdeki süreci etkilemeye yönelik eylemlere başladıklarını, bu eylemlerin yurt için
de ve dışında devam etmekte olduğunu görmekteyiz. Terör örgütü bakımından, PKK'nın elebaşısı
nın yakalanarak yurda getirilmesini müteakip, bölücü örgüt mensupları, yurt içinde ve yurt dışın
da, kanunsuz gösteri, pankart asma, bildiri dağıtma, molotof kokteyli atma, bombalama ve cezaev
lerinde açlık grevi yapma gibi eylemlere yönelmişlerdir. 

Değerli milletvekilleri, biz, PKK başta olmak üzere, her türlü terörün bitirilmesini millî bir po
litika olarak görüyoruz. Yüce Parlamentonun da aynı görüşte olmasından büyük memnuniyet du
yuyoruz. Bugüne kadar Yüce Milletimizin ve Parlamentomuzun, kahraman güvenlik güçlerine ver
diği desteğe şükran borçluyuz. 
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Bu duygularla, terörle mücadelede hayatlarını kaybeden güvenlik kuvvetlerimizin değerli 

mensupları ile diğer kamu görevlilerine, şehit öğretmenlerime ve terör kurbanı tüm vatandaşlarımı
za Yüce Tanrı'dan rahmet, yaralılarımıza acil şifalar, gazilerimize de şükran duygulanmı sunarak 
sözlerimi bitirmek istiyorum. 

Saygılar sunuyorum. (DSP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN - Sayın Bakan, teşekkür ediyorum. 
ikinci sırada, 18 Mart Çanakkale Zaferiyle ilgili olarak söz talebinde bulunmuş olan Kahra

manmaraş Milletvekili Sayın Esat Bütün; buyurun. 
2. - Kahramanmaraş Milletvekili Esat Bütün'ün, 18 Mart Çanakkale Zaferinin 84 üncü yıldö

nümüne ilişkin gündemdışı konuşması 
ESAT BÜTÜN (Kahramanmaraş) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; hepinizi saygıyla 

selamlıyor, Çanakkale Zaferi yıldönümünün ülkemize huzur ve barış getirmesini diliyorum. 
Çanakkale Zaferi, hasta adamın ölmeyeceğini bütün dünyaya göstermiştir; Türk Milletinin ta

rihte oynayacağı medenî rolün bitmediğini ve bitmeyeceğini anlatarak, bunu yaşamak ve yaşatmak 
kudretini hissettirmiştir. Çanakkale Zaferi, Türk'ün kendine gelmesini sağlamış, kalplere asırların 
çöktürdüğü bedbinliği temizleyen kudretli bir iksir olmuştur. 

Çanakkale Boğazının eğrile büğrüle mavi denizini kıvrım kıvrım kucaklayan kumlu sahille
rin yeşil renkli yamaçlarında denize doğru bir ateş tufanı yağıyor, denizden sahil ve yamaçlarına 
doğru gayz ve şiddet saçılıyordu; gülle ve bomba yağıyordu, kol ve bacaklar uçuşuyordu. Şiddet
li taarruz karşısında, şu ölmüş, hakkı hayatı sönmüş, kanı uyuşmuş zannettikleri Türk nasıl oluyor 
da bu harikayı gösteriyordu? Batılıların anlayamadığı bu ruh, akıl erdiremediği bu sır... Çanakkale 
Muharebesinde, yalnız maddî vasıtaların değil, iki tarafın manevî kuvvet ve iradeleri de kavga edi
yordu. Hiç şüphe yok ki, son söz, Türk ruhunun yüksek fedakârlığının oldu. Yalnız bir makine gi
bi işleyen varlıklarıyla kavgaya başlamış bataryalarımız dahilinde cereyan eden hadiseler, akıllara 
hayret verecek derecede idi. Herhangi bir bataryada doğan boşluk, derhal, cehennemî bir ateş altın
da koşarak gelen erler tarafından dolduruluyordu. Bu hallere bakılınca, dünyada ne kadar;yed-i 
kudret harikaları varsa, hepsinin bir avuç Türk'ün tabyaları içine sıkıştırılmış olduğu görülüyordu. 
Çanakkale kahramanlarının şevk ve gayretleri, bataryaların ateşini o kadar artırıyordu ki, düşma
nın üstün ateş gücünü, Türk'ün büyük iman gücü, fedakârlığı, azim ve karan boğuyordu. Türk Mil
leti Çanakkale'de etten bir siper örüyordu. 

Çanakkale Zaferi, Türk'ün millî seciyesinin kahramanlığıdır. Çanakkale'de Türk askeri, düş
manın bile hayretle gördüğü insanüstü, olağanüstü işler yaptı. Çanakkale, bütün dillere destan gibi 
gezen o efsanevî menkıbeleri, her yere resimleri geçen, ateşten, gülleden yılmayan kahramanları çı
kardı. Türk numuneleri, Türk'ün evsafını temiz ettirecek vicdanları arayan, Çanakkale destanını 
okuyacaktır. 

Türk'ün millî seciyelerini, karakterini, kahramanlığını, millî bütünlüğünü Çanakkale'de bul
mak mümkündür; Anadolu'nun her köyünden, kasabasından, ilçe ve ilinden adsız kahramanların 
koyun koyuna yattığı "Çanakkale geçilmez" dedirten ruh ve şehitlikte görüyoruz. Bunun içindir ki, 
18 Martın, millî terbiye tarihimizde unutulmaz bir kıymeti vardır. 18 Mart, büyük bir bayramdır. 
Atalarımızın, milletin mazisini öğrenmek isteyen, Kurtuluş Savaşının ruhunu ve kahramanını tanı- , 
mak isteyen, Çanakkale Savaşını iyi öğrenmelidir. Her şeyden önce, Türk Milleti, geleceğimizin 
teminatı Türk gençleri, yanan bombayı eliyle söndüren ve düşmana geri gönderen, on kişiyle koca 
taburu perişan eden, denize atlayıp, boğulan düşman askerini kurtaran, küçük torpidosuyla koca 
zırhlıları batıran, Allah Allah sedasıyla gözünü kırpmadan ölüme atılan kahramanları tanımalıdır. 
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Çanakkale zaferinin büyük komutanı Gazi Mustafa Kemal Atatürk, bakınız, bu ruhu, bu kah

ramanları, Bombasırtı vakasında şöyle anlatıyor: "Mütekabil siperler arasında mesafeniz 8 metre, 
yani, ölüm muhakkak. Birinci siperdekiler, hiç birisi kurtulmamacasına kamilen düşüyor; ikincide-
kiler onların yerine gidiyor; fakat, ne kadar şayanı gıpta bir itidal ve tevekkül biliyor musunuz; öle
ni görüyor, üç dakikaya kadar öleceğini biliyor, hiç ufak bir fütur bile göstermiyor. Sarsılmak yok, 
okuma bilenler, ellerinde Kur'an-ı Kerim, cennete girmeye hazırlanıyor; bilmeyenler, kelime-i şa
hadet çekerek yürüyorlar. Bu, Türk askerindeki ruh kuvvetini gösteren şayanı hayret ve tebrik bir 
misaldir. Emin olmalısınız ki, Çanakkale Muharebesini kazandıran bu ruhtur." 

Değerli milletvekilleri, bugün de, ülkemizde cereyan eden birtakım olayların arkasından kal
kacağımız yegâne güç ve ruh, Çanakkale ruhudur. Çanakkale'deki şehitlere baktığımız zaman, 
Anadolu'nun her kasabasından, her bölgesinden, Osmanlı bakiyesi her bölgeden gelen insanların 
kucak kucağa yattığını görürsünüz, tıpkı Dumlupınar'da, Sakarya'da birlikte şehit olanlar, birlikte 
gazi olanlar gibi, tıpkı Kurtuluş Savaşının her bölgesinde Anadolu'nun işgale karşı birlikte olduğu 
gibi. O birlik ruhunu yakaladığımız gün, inanıyorum ki, bugün ülkemizin başına bela olan terörü 
de aynı ruhla aşarız, ekonomik dağınıklığı da aynı ruhla aşarız. Milletin bizden beklediği, halkımı
zın beklediği, gençlerimizin beklediği, Çanakkale ruhunu, Türk gençliğine, Türk Milletine ve bü
tün mefkuremize yeniden, bir kere daha vermektir diyor, Çanakkale'de şehit olanlara Allah'tan rah
met, varsa gazilere sağlık diliyor, hepinize saygılar sunuyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN - Sayın Bütün teşekkür ediyorum. 
• Erzurum Milletvekili Sayın Ömer Özyılmaz, Çanakkale zaferiyle ilgili olarak; buyurun. (FP 

sıralarından alkışlar) 
3. - Erzurum Milletvekili Ömer Özyılmaz'in, 18 Mart Çanakkale Zaferinin 84 üncü yıldönü

müne ilişkin gündemdışı konuşması 
ÖMER ÖZYILMAZ (Erzurum) - Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; hepimizin iftihar ettiği 18 

Mart Çanakkale zaferinin yıldönümü dolayısıyla söz almış bulunuyorum; bu vesileyle, Yüce Mec
lisi saygıyla selamlıyorum. 

Çanakkale Savaşı, Birinci Dünya Savaşında itilaf kuvvetlerinin Çanakkale Boğazında Müslü
man Türk Milletine yenilerek çekilmesiyle sonuçlanan en büyük savaştır; dolayısıyla, bu savaşı, bu 
zaferi anlamak ve yorumlayabilmek için, önce Birinci Dünya Savaşını hazırlayan sebepleri, sonra, 
Osmanlının bu savaşa neden girdiğini kısaca da olsa görmek gerekir. 

Önce, şunu belirteyim ki, Birinci Dünya Savaşı, Batıda rönesansla başlayan ve'20 nci Yüzyı
lın başında doruk noktasına ulaşan tutucu materyalist dünya görüşünün insanlığı getirdiği felaket 
noktası olarak karşımıza çıkmaktadır. İnsanlık, Birinci Dünya Savaşına kısa bir zamanda değil, 
uzun bir süreç sonunda duçar olmuştur. Bilindiği gibi, Batıda, ortaçağ boyunca kilise papazlarının 
oluşturduğu dogmaların esiri olan Batılı insanlar, rönesanstan sonra, sanayi ve bilimde gelişmele
rine rağmen, bu dinsel dogmalara tepki olarak oluşturdukları materyalist ve inkarcı anlayışın esiri 
durumuna düşmüşlerdir. İşte, bu anlayış, insanlığı bu felaket noktasına getirmişti. Her.iki taraftan 
da milyonlarca insanın ölümüne ve şahadetine sebep olan ve bununla sonuçlanan Birinci Dünya 
Savaşının sebeplerini, insanda maneviyat duygularını öldürüp, onu, tutkuların ve maddenin kulu 
yapan ve böylece de, insanı insan yapan özelliklerden onu soyutlayan Batılı dünya görüşlerinde 
aramak gerekir. 

Şunu ifade edeyim ki, özellikle, 20 nci Asrın ikinci yarısından itibaren, Batıda, bu materyalist, 
bu, bütün maneviyata karşı oluş anlayışı yavaş yavaş dağılmaya başlamış, demokrasi ve insan hak
ları esas alınarak, daha doğru bir yola gelinmeye başlanmıştır. 
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îşte, o insanı eşrefi mahluk olmaktan çıkarıp, onu vahşileştiren Batılı dünya görüşüne göre ye

tişmiş insanlann Birinci Dünya Savaşını çıkarmalannın sebeplerini bu çerçevede şöylece görebiliriz: 

Birincisi, sanayi inkılabının gelişmiş olmasıdır. 

İkincisi, bu sanayi devlerinin pazar rekabetidir. 
Üçüncüsü, yine, bunların hammadde arayışlarıdır. 

Dördüncüsü; sömürgecilik yarışının bitmek tükenmek bilmeyen durumudur. 
Beşincisi; ekonomik rekabettir. 
Bütün bunlann yanında, dünyanın, ittifak devletleri ve itilaf devletleri diye iki kampa bölün

müş olması da Birinci Dünya Savaşına gelişimizin önemli sebeplerinden birisidir. 
Osmanlının Birinci Dünya Savaşına girmesinin sebeplerine baktığımızda şunu görürüz: 

Birincisi; o günkü Osmanlı yöneticilerinin, yani, İttihat ve Terakki Cemiyetinin Alman yanlı
sı olmasıdır. Bilindiği gibi, Almanlar, itilaf devletlerinin önderiydi. 

İkincisi; yine, bu Osmanlı yöneticilerinin, yani, İttihat ve Terakki Cemiyetinin, savaşı Alman
ların kazanacağına inanması. 

Üçüncüsü; Osmanlının Almanya'ya çokça borçlu olması. Buna, bugün de dikkat etmek gerekir. 

Dördüncüsü de, daha önce kaybedilen toprakların geri alınabileceği ihtimali. Burada bir ko
yup beş alma anlayışı öne alınmıştır. 

Almanlar, Osmanlıyı niçin savaşa çekmek istedi; doğudaki cephelerde Osmanlı yarar sağlaya
cak, böylece, kendisi batıdaki savaşta rahat edecekti. Almanların birinci düşüncesi bu. 

İkincisi; halifenin birleştirici rolünden yararlanarak tüm İslam alemini savaşa sokmak istiyor
lardı. Osmanlılar bu savaşta, Almanların bu isteği ve bizim o günkü Alman yanlısı İttihat ve Te
rakki Cemiyetinin yanlış kararı neticesi, beş cephede savaşmak mecburiyetinde kalmışlardı. Kaf
kas Cephesi, Süveyş Cephesi, Irak Cephesi, Filistin Cephesi ve meşhur Çanakkale Cephesi. 

Bu ittifak devletlerinin, Çanakkale'ye niçin yüklendiğine ve bu savaşın niçin çıktığına kısaca 
bakarsak, şunları görürüz: 

Birincisi; itilaf kuvvetlerinin, Çanakkale ve İstanbul Boğazlannı ele geçirmek istemesidir. 
İkincisi; Rusya'ya yardım götürme düşüncesidir. 
Üçüncüsü; Osmanlının Süveyş Kanalı ve Hint yolu üzerindeki baskısını kaldırmak istemeleridir. 

Dördüncüsü de, harbe girmekte tereddüt eden Balkan devletlerini, itilaf devletlerinin yanına 
çekmek ve onları da harbe sokmaktır. 

Çanakkale zaferinin etkilerini şöyle kısaca gözden geçirdiğimizde, şunu görürüz: O günkü iti
laf devletleri -Fransa, İngiltere, Rusya- bu savaştan çok olumsuz etkilenmişlerdir. 

Bunlardan birincisi; Ruslara yardım gitmediği için, oradaki bunalım daha da artmıştır. 
İkincisi; bütün dünyada itilaf devletlerinin askerî alanda beceriksiz oldukları ortaya çıkmıştır. 
Üçüncüsü; İngiltere karışmış ve İngiliz Hükümeti istifa etmek mecburiyetinde kalmıştır. 
Dördüncüsü; harekâtın başsavunucusu Churchill, Savunma Bakanlığından uzaklaştırılmış, 

hatta Fransa'ya iltica etmiştir. 
Değerli arkadaşlar, Çanakkale zaferini, bütün bu kısaca anlattıklarım çerçevesinde yorumlaya

cak olursak, şunları görürüz: O zamanki Osmanlı yöneticilerinin gereksiz yere savaşa girmelerinin 
hatasını... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
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BAŞKAN - Efendim, ben size baştan uzun süre verdim; ama, lütfen toparlar mısınız. 
ÖMER ÖZYILMAZ (Devamla) - Toparlıyorum Sayın Başkan. Teşekkür ederim. 
Gereksiz yere ülkemizi savaşa sokan o günkü Osmanlı yöneticilerinin; yani, ittihat ve Terak

kinin yanlışını, Çanakkale'de ecdadımız düzeltmiştir. 
ikincisi; Çanakkale zaferi, hakka inanan insanların, her türlü olumsuz şartlara rağmen neler 

yapabileceğinin bir göstergesidir. Bilindiği gibi, bütün dünya, bilimiyle, teknolojisiyle oraya top
lanmış; ama, Müslüman Türkün önünde sus pus olmuşlardır. 

Üçüncüsü; bu zafer, hakkın batıla, adaletin zulme, doğrunun yanlışa, inancına göre yaşama is
teğinin her çeşit emperyalist baskılara karşı bir zaferidir. 1900'lü yıllarda Osmanlı toplumu, yıkılış 
toplumudur. Bu savaş, Müslümanların yıkılış anında dahi bütün dünyaya meydan okuduklarının bir 
göstergesidir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN - Sayın Özyılmaz, bakın, sekizinci dakikayı kullandınız. 

ÖMER ÖZYILMAZ (Devamla) - Sayın Başkan, müsaadenizle rahmetli Akif i iki mısrasıyla 
anıp, bitireyim. 

BAŞKAN - Buyurun efendim. 
ÖMER ÖZYILMAZ (Devamla) - "Ey şehit oğlu şehit isteme benden makber, 
Sana ağuşunu açmış duruyor Peygamber." 
Çanakkale'de savaşan bütün gazilerimizi ve şehitlerimizi rahmetle ve minnetle anıyor, hepini

zi saygıyla selamlıyorum. (Alkışlar) 
BAŞKAN - Efendim, teşekkür ediyorum. 
Sayın milletvekilleri, gündemdişı görüşmeler tamamlanmıştır. 
Şimdi, sunuşlar vardır, sırasıyla okutacağım. 
Bu bölümde, Yalova Milletvekilimiz Sayın Cevdet Aydın'ın vefatına ilişkin Türkiye Büyük 

Millet Meclisi Başkanlığının bir tezkeresi vardır; okutuyorum: 
B) TEZKERELER VE ÖNERGELER 
1. - Yalova Milletvekili Cevdet Aydın 'm vefatına ilişkin TBMM Başkanlığı tezkeresi (3/1942) 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kuruluna 
Yalova Milletvekili Cevdet Aydın vefat etmiştir. 
Merhuma Tanrıdan rahmet, yakınlarına başsağlığı dilerim. 
Aziz arkadaşımızın yüce hatıraları önünde Genel Kurulu bir dakikalık saygı duruşuna davet 

ediyorum. 

Hikmet Çetin 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Başkanı 
C) ÇEŞİTLİ İŞLER 
1. - Yalova Milletvekili Cevdet Aydın'ın vefatı dolayısıyla saygı duruşu 
BAŞKAN - Genel Kurulu, bir dakikalık saygı duruşuna davet ediyorum: 
(Saygı duruşunda bulunuldu) 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, herkes için işte dünya bu kadar, başka değil. 
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T.B.M.M; B : 57 18 .3 .1999 O : 1 
Allah rahmet etsin. 

Sayın milletvekilleri, Yüksek Seçim Kurulunca Bilecik Milletvekili Sayın Bahattin Şeker'in 
seçim tutanağının iptaline ilişkin olarak verilmiş bulunan ve Başkanlığımıza gönderilen kararı oku
tup, bilgilerinize arz edeceğim. 

Buyurun efendim. 

2. - Bilecik Milletvekili Bahattin Şeker'in Yüksek Seçim Kurulu kararı gereğince milletvekil
liğinin iptal edildiğine ve Bahattin Şeker hakkındaki işlemlerin yapılacağına ilişkin Başkanlık açık
laması 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Yüksek Seçim Kurulunca verilen 16.3.1999 gün ve 371/194 sayılı karar örneği ilişikte gönde

rilmiştir. 
Bilgi edinilmesi arz olunur. 

Tufan Algan 
Yüksek Seçim Kurulu Başkanı 

T.C. 
Yüksek Seçim Kurulu 

Karar No: 371 
İtiraz No: 194 

-Karar-
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Hikmet Çetin imzasıyla Kurulumuz Başkanlığına gön

derilen 27 Nisan 1998 gün ve 12302/30006 sayılı yazı ile aynı doğrultuda Millî Savunma Bakanı 
adına Korgeneral ve Müsteşar Tuncer Kılmç imzasıyla gönderilen 20 Nisan 1998 gün ve 4400-272 
sayılı yazıda; Bilecik Milletvekili Bahattin Şeker'in 14 Eylül 1998 - 14 Kasım 1988 tarihleri ara
sında yapmış olduğu dövizle askerlik hizmetinin, gerçeği yansıtmayan beyan, bilgi ve belgeler ile 
sağlandığı tespit edildiğinden, 111 lsayılı Askerlik Kanununun Ek: 1 inci maddesi gereğince döviz
le askerlik hizmeti kapsamından çıkarıldığı, 

Seçim süresince ve seçimden sonra seçim konularıyla ilgili bütün yolsuzlukları, şikâyet ve iti
razları kesin karara bağlama görevinin Anayasanın 79 uncu maddesinin ikinci fıkrası uyarınca, 
Yüksek Seçim Kuruluna ait bulunduğu belirtilerek konunun değerlendirilmesi istenildiği görül
mekle, 

Her iki yazı ekinde bulunan gerekçe ve değerlendirme sonuçlan ile Bilecik Milletvekili Bahat
tin Şeker'in mevcut vekâletnamesine istinaden avukatlarının yazılı savunmaları, 06.07.1998 Pazar
tesini günü saat 16.00'da Kurulumuzda yapılan sözlü açıklamaları ile bu konudaki Askerî Yüksek 
İdarî Mahkemesi kararları, tüm bilgi ve belgeler değerlendirilerek, 

Gereği görüşülüp düşünüldü: 
Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 79 uncu maddesinin ikinci fıkrasında, seçim süresince ve 

seçimden sonra seçim konularıyla ilgili bütün yolsuzlukları, şikâyet ve itirazları inceleme ve kesin 
karara bağlama, Türkiye Büyük Millet Meclisi üyelerinin seçim tutanaklarını kabul etme görevi 
Yüksek Seçim Kuruluna verilmiştir. 

Yine Anayasanın 76 ncı maddesi ile 2839 sayılı Milletvekili Seçimi Kanununun 11 inci mad
desi de, diğer nedenler yanında "yükümlü olduğu askerlik hizmetini yapmamış olmayı" milletve
kili seçilmeye engel olarak saymıştır. 
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